Вот и лето прошло. Сегодня Успение. Мы на даче. 

Наконец-то я пишу! Постараюсь описать, что помню, и обобщить опыт нашего лета. 

Ксении 2 и 11 - 3 года и 2 месяца, а Ване  3 - 6 месяцев.  

Ночь была неспокойной по нашим меркам - Иван просыпался раза 3 минимум. Кушал и спал опять. Окончательно встал в 7.20. Я удивилась, что дочка еще не пришла ко мне. Но полюбовалась на сына всего минут 20-30, как услышала шаги по лестнице. 
В последнее время утро начинается именно так: шлеп-шлеп по лестнице (когда в ботинках, когда и без, когда надевает их наоборот – «перепукала»; когда в пижамке, когда уже сняв ее; но чаще – с полным горшком, оставленным на неизменном месте около кровати) готовит меня к окончательному пробуждению. Правда, иногда бывает, что Иван засыпает после пробуждения 5-6 часов до 9-10 на балконе. Тогда приползание Ксении не означает мое немедленное пробуждение. Я могу спать короткими промежутками минут по 5-10, просыпаясь, обнаруживая себя:

а) лошадкой (я лежу на боку, Ксения сидит верхом лицом ко мне и «скачет»), 
б) машинкой (я на спине с согнутыми ногами в коленях, дочь верхом спиной ко мне, раскачивает мои ноги  - рулит), 
в) берегом моря (свободная часть кровати – ее волны, в которые она ныряет, падая на колени обычно). 
А начиналось все еще весной в Москве с домика, который Ксения строила (вернее, требовала построить)  из нашего пухового одеяла. 
С ботинками вспоминается еще одна история (кстати, настаиваю я не только из гигиенических соображений – ортопед велела носить правильную обувь всегда до 26 размера). Приехали мы на дачу с бабой Любой где-то в начале лета, убежав от грозы. Она застала нас зелено-желтым вечером, стемнело в 7. Я решила воспользоваться и уложить дочу пораньше. Но не прошел номер! Мы с мамой засели на кухне за обсуждением ремонта, как минут через 20 совершенно неожиданно открывается дверь из комнаты и – никого. Бабушка Тома так тихо не ходит, невольно опускаю глаза и ниже вижу на пороге – Ксению! Причем в ботинках! Это было впервые, когда она сама надела их и так неслышно и самостоятельно спустилась. 

…Ксения попила водички, объяснив бабушке-прабабушке, что перед храмом не кушают. После 3х лет мы стараемся немного поститься. Проще всего это делать, когда мы идем в храм в Раменках (где ее крестили). Сложнее всего с дальними расстояниями. Например, в Лавре вместе с дядей Максимом и тетей Наташей 10го августа (через день после их вылазки к нам на дачу с ночевкой). Приехали к 8, а литургия только в 10 начиналась, потому о. Моисей разрешил нам всем вместе попить чай, хотя количество печенек было ограничено напоминанием о причастии, впрочем, их и так было несколько - она больше и не съела бы.

Собрались и поехали с Ксенией и Иваном в храм св. Косьмы и Дамиана. Накануне мы с Ксенией наконец-то зашли к тете Кате (соседке по даче, через забор, вместе с которой росли) и ляле Даше, поговорили. На предложение съездить в храм она очень быстро и охотно согласилась. Так мы впервые ездили вместе в храм, Катя помолилась о своем папе – завтра 40 дней уже. Дядя Игорь причастился впервые в жизни за несколько часов до смерти!! Сгорел от рака за полгода, операции не хотел, осознавая, что с ним еще в мае, тогда как родные узнали 6 июля только. Сейчас, когда Катя обращается к нему, становится легче, она будто успокаивается даже в каких-то житейских делах своих. Сережа (ее брат) вообще говорит, что  постоянно советуется с папой – по делам бизнеса, недавно начатого папой и переданного ему. Мы в Дивеево узнали о кончине и во время поездок наших в нескольких монастырях заказывали сорокоусты, поминая о здравии еще и беременных Наташ (матушка Осипова - третьего, Уфаева – первого (они обе осени 75го и срок у них 2-4 января() и Колонтаева – тоже третьего) и Ирину Кадагидзе, которая 14го родила дочку. 

 Вот кидаюсь в крайности – обо всем хочется написать! Жизнь не помещается в слова – до того богата событиями и мыслями!

Итак, сегодня утром, на Успение, в храм мы приехали почти к началу службы – так уж получилось, поскольку о. Роман один служит и сложно предположить время причастия. Минут 20-25 Иван просидел в кресле, глядя на свечи на кануне, потом Ксения ими занялась. Но вскоре пришлось погулять – устали оба, особенно сын – часа 2 сейчас он может проползать самостоятельно, а тут уже почти 3 не спит. Конечно, легче, когда он в храме у папы на руках – и моя спина отдохнет, и Ксению занять  могу с пользой. 

К Причастию дочка уже давно подходит сама, ручки складывает, в последнее время даже сама называет имя. И, конечно же, спешит за просфорочкой – любимое лакомство с раннего детства. Иван почти всегда ведет себя мирно – только раз плакал откровенно от утомления в храме – как раз в Лавре 10го, когда он не спал с 6 утра до 11. Глядя на него, даже Ксения капризничала и на строгие папины внушения лишь слезами отвечала, просилась тоже ко мне. Даже пришлось обоих брать на руки – все в центре храма, за несколько минут до причастия. Но это было лишь раз. 

В храме встретили Веру Ивановну, мою знакомую, жительницу ближайшего к нам села Вахромеево, у которой раньше брали козье молоко. Жаль, что коз у нее теперь нет, а то 2 предыдущих лета мы всегда знали, куда и зачем идти гулять. Она хотела взять на руки Ксению, но та отказалась – уже не помнит ее, год прошел минимум, - да и вообще не любит к незнакомым, даже к своим не всегда. 

Как они любят друг друга!.. Ксения и за ручку Ваню берет, и смеется для него (он охотно отвечает, всегда внимательно следит за ней, если она в поле зрения). Карапузом называет. Песенки сочиняет. С этими песенками вообще красота – берет знакомую мелодию, даже может свою аранжировку предложить – далее сочиняет слова, иногда даже изобретает новые, шутит и знает это, хитро улыбаясь. 

Пока пишу это сидя в зеленой комнате, она начала играть с пирамидкой, водя хоровод вокруг с песенкой про елочку. Сейчас уже попросила меня посмотреть: разложено полотенце на полу (обычно оно служит одеялом для друзей), по периметру расставлены кружки от пирамидки и звери, доступные ей в этой комнате. «Я им постелила постынку, чоб они не упали, чоб им не было больно. Смотри, они все взялись за ручки и хоровок водюк!»  и поет для них.  Не успела я об этом  написать, уже другая забава: взяла веревочку (червячок из яблока развивающего), растянула его на размах рук: я бугу меить, сколько стоик. И прикладывает к кровати: Десять! А окошко сколько? девять! Потом пошла измерять всех друзей. 
А сейчас она уже лечит носик у мышонка: «Когда ты был маленький, тебя мама родила, и вот ты стал хоровод водить, и вот ты заболел (берет палку от пирамидки, опускает ее в колпачек и трогает ноиск). Кто еще у нас заболел? ты? да! Тоже носик заболел? Га! Пойдем со мной (берет из хоровода котика). Все. Еще животик (делает то же). Ну все, теперь пройдек. (Относит обратно)» Все это еще с сопением, предающим значительность, напеванием-бурчнием, заполняющим паузы, повторами. 
Просто не успеваешь записывать за ней. А чего стоит такое: 

- Бабушка! У меня ножка болит! 

- Почему?

- Потому ко я выпила хок! Это от хока! (сока)

И хитро улыбается.
На улице долго гулять не любит, максимум – с бабушкой Надей часа 3. На даче просится в беседку, где ритуал все лето неизменен: снять ботинки, залезть на кровать, снять очки (в очках не спяк!), накрыться одеялом, попросить закрыть дверь (даже если жарко). 
Последний месяц все реже сидим за раскрытой книгой (папа считает это деградацией(). С тех пор как логопед сказал, что лучше не декламировать помногу, мы только читали – и то иногда. Она же все чаще стала организовывать своих друзей в хороводы, а еще чаще – в паровозы или укладывать спать, закрывая при этом все шторы на окнах и призывая взрослых соблюдать тишину (Они же пяк! Дузя пяк! Все пяк! Надо тихо разговаривать!) Это началось после недолгого освоения новых игрушек, подаренных на день рождения бабушками и дедушками. 

У Ивана с весом все и так хорошо у нас – 8 с половиной и 66 роста минимум в полгода! Одежка теперь уже вся на 9 месяцев у нас! и даже на 12… В результате последнюю неделю засыпаем мы не так привычно и легко, все-таки процессы в животе наблюдаются!

Мама! смотри! Паровозик к тебе приехал! (на полотенце сложенный в центр «хоровод» недавний) А сейчас приедут картинки! (по дороге видит палку из-под пирамидки, которая давно уже фигурирует как дудочка) Ой! А дудочка на чем поедек? На кроватке! (кладет ее в кроватки и везет) Би-би!!! (ставит рядом со мной и с «паровозом»). Все! устала я! А картинки сяк приедут! (перекладывает разложенные картинки А4, иллюстрирующие пословицы и поговорки, в ряд) Сяк все пиегук картинки! Все поегук сяк! Смотри, мам! Вагоньтики дут! (Начинает пересчитывать) Вон как много! (перечисляет до 14без ошибок, потом 18 и снова 14.) 
Все! Я пиехала! Нас чаем напои, мам, и мы уедем сразу! (наливаю игрушечный чай, быстро пьет) Спасибо мама! Мы поехали! Дудотька, ты здесь? (смотрит под одеяло на кровати) Ну все, поехали (провозит вокруг кровати. Все,  приехала в гараж! Сяк гугие уедут (приходит за полотенцем с хороводом и оттаскивает его). 

Уже полтора часа сижу пишу, а так мало еще зафиксировано! Иван уснул на обратном пути из храма еще в машине. Я его думала покормить, но полусонным так и положила на балкон. Он отрубился тут же дальше. Вообще, скоро надо решать с коляской. Пока еще не сидит, но однажды чуть не вылез из коляски. Мы были за стеной гаража. Я чистила яблоки, Ксения мыла их в ведре и носила туда сюда – хватило почти на час такого развлечения. Иван наблюдал за нами из коляски, стоящей на газоне. Выкидывал игрушки свои. Ксения их поднимала, мыла и приносила мне – сушить. Потом давала ему снова. Его голова уже давно высовывается из-за бортика люльки. Как-то косила газон неделю назад и видела, как он  наблюдал за мной с балкона. Не шумел, хотя должен был уже засыпать. Где-то полчаса так подглядывал. 
Где же мама? и один же… только раз же… Тех так делать? .. Галабану… Мывывазу… Марапагу… горадин … Хоть и дома… Мммм… Где же мама?... Она ходик гома…Где же мама… где же она?... Ходик гуляек? А у нее негадить дверь… Где же мама?  Отик песни, а песни нек! А она не знаек, где огон, полезла на кроватку (сама залезла на кроватку) (мелодии при этом из «К сожаленью, день рожденья»…) Я спрашиваю: « это что?» - «Это песня про маму!»  (подползает ко мне и обнимает)» « Мама! Эту песню погужка моя пела. Там, в коридоре. Про меня песня, которая я ходила одна». 
Сегодня первый откровенно прохладный день, хотя жара спала еще вчера. Мы были в кофтах и старались держаться на солнце, потому что еще и ветер сильный дует. Меньше 20, хотя и ясно. Лето утомило жарой еще в мае, мы тогда сидели в городе из-за массажа и сломанной машины. Иногда лил дождь, но чаще была жара. Первое лето, которое уходит, а я не грущу от его скоротечности. Конечно, еще бы пару недель все доделать на даче, дочитать и дописать, что задумано. Но вот уже завтра поедем домой решать с массажем Ивана, нейросенсорной комнатой для Ксении – как развлечение на время его массажа (рекомендовали от ее страхов звуков ремонта), ремонтом мамы, Ксениной музшколой и развивающими занятиями. Еще будет бассейн и. возможно, аэробика. Ну, а в целом список необходимых дачных дел состоит из 30-40 пунктов, разделы «Дети», «Муж», «Дом» менее насыщены пока, но в сумме еще больше, только раздел «Я» состоит из врача (в ухе слышу свой пульс?) и осенней обуви. 
Итак, Иван уже проснулся, с ним рядом прабабушка. Надо кормить его, обедом дочу, потом скорый тихий час, надеюсь и сама прикорнуть, все равно соображаю плохо…
Решила день сегодняшний посвятить таким вот духовным подвигам, как описание наших будней. Пока комп загружался, Ксения дала определения заставке майкрасофта – это книжечка! а это – паровозик бежит!

Улеглись дети чуть позднее, чем обычно – Ксения спала где-то с 4х до 5.30. Вообще, в последнее время дневной сон редко дотягивает до полутора часов. И бывает между 2 и 4, редко 5. Ложимся обычно в 9, но можем и раньше, если позднее – видно, что уже переутомлена. 
Из последнего, Иван:

Ровно в 6 месяцев начал ползать. Понимая под этим перемещение вперед на сантиметров 30-50 и доставание игрушки. 

Переворачивается на бок где-то с 4х совсем свободно. Тогда же начал осваивать свою кроватку. В 5 окончательно разделался с каруселькой музыкальной – не только поймал подвешенные игрушки, но и разобрал по частям одну из трех весюлек. Тогда пришлось констатировать факт – это первая за историю нашей семьи сломанная игрушка! Ксения умудрилась не сломать ничего до сих пор!!! Ну, если потрескавшуюся костромскую матрешку не считать. 

6 и 1 неделю начал активно раскачиваться на четвереньках. Вставал на четвереньки еще до 6 месяцев, правда, в минуты бурного рева накануне засыпания (то есть нечасто совсем). В последние дни ему явно нравится такое раскачивание, он делает это даже у меня на руках (постараемся запечатлеть на камеру). 
Утренние игры уже не вдохновляют. Заняла ее кубиками. Из 4х частей складывающаяся картинка. Получалось с небольшой моей подсказкой. Четвертую вообще без проблем сразу правильно ставит. 

А теперь уже строит башенки из кубиков азбуки. Любопытно, что ломает их небольшим и осторожным движением. «Сяк ножкой я буду делать бабах!» Причем на словах это звучит громче, чем на деле. 
Игра в кубики нам свойственна уже давно. Пирамидки, различные конструкции Ксения возводит очень разные из подручных материалов, причем любит не повторяться. 
Попросила ее сходить посмотреть, спит ли еще Ваня. Вроде игра в разгаре, но сопротивлялась недолго и безболезненно. Хитро улыбнулась:

- Мы с тобой похмотрим!

-Хорошо, ты сначала сама проверь, а потом мы вместе. 
Пошла, но по дороге завернула к бабушке и попросила ее подключиться к просмотру Вани. Вернулась.

- Мама! Иди скорее! Он прохнулся! Он пачет! Вокак «а-а-а!»

Предложила ей убрать игрушки в комнате. Удивительно охотно это делает и уже не впервой совсем. Главное иногда – показать механизм. 

Одно из любимых развлечений – посидеть с бабушкой или тем более обеими) на балконе. Там 2 кресла. Она же залезает на «свой» стул. Поет песни, рассказывает что-то. Так они могут и полчаса, и даже дольше сидеть (например, пока я пол мою). Однажды ждали нас с мамой так – я поехала к гаи ее встречать, решила «объехать пробку», но вернулась в Домодедово и на трассе еще страшнее застряла – больше часа мы петляли. В 10 они все-таки пошли ложиться – совсем стемнело. До этого дочка преданно ждала…

Почему-то не стала складывать палочки от домика-конструктора в коробку. Пару раз побуждала ее – но с первого раза не получилось (все вместе оказались тяжелыми), потом попробовала строго сказать – тут же заревела. Отвлекла на чашку с водой, успокоилась.Теперь складывает сама. Молча и спокойно.

Почему так? очень мы впечатлительные! Стоит чуть повысить голос, замечает, начинает плаксиво что-то лепетать или тоже громко просить «не кичать!» 

Разобралась и в наших отношениях хорошо. 

Иногда закрывает дверь на кухню, если там бабушка – «я дверь закою и бабука нам ничего не кажет!» Это когда бабушка начинает делать замечания или поучать. 
Или собираясь куда-то идти или что-то делать, слышит бабушкино желание проконтролировать или даже просто помочь. «Не нада! Я сама иду!» или еще мощнее «не надо маме полотенце! она сама знает, как делать!»
Пользуясь неветреным и недождливым вечером, решили выйти все вчетвером на воздух. Надеюсь, еще успею продолжить. Столько мыслей!!...
…Прогулка получилась небольшой, но насыщенной. Ксения даже вспотела – так бегала за мячиком, Гроза старалась его ухватить иногда. «Мама! Смотри! Мячик не укатился на небо!» (когда я подкинула его не вверх, а в сторону). Бабушка стояла  или ходила с коляской с Иваном, который выглядывал и на нас смотрел, смеялся над мячиком.  
Наверное, это доброе дело – вот так запечатлеть хотя бы один день. Буду стараться делать таким праздник хотя бы. День воскресный вряд ли получится – папа ревнует к компьютеру активно, хотя сам чуть что – за него плюхается, или за телик в крайнем случае. 

Дела вечерние – ужин и укладка – занимают минимум час – полтора иногда. Зато традиции хороши, это время, когда мы можем обсудить день в форме сказки (Ксения сама уточняет что-то, добавляет), помолиться и почитать про Господа (начали с Библейских историй – рассказы на полстранички, пересказ событий и картинка). Читаем перед дневным сном, а вечером повторяем. Сегодня даже порассуждала и поудивлялась - как это дяди смогли так высоко - прямо на крышу залезть. И как это расслабленный не мог совсем двигаться…Вот мне и собеседник нашелся!
Заметила, что если ложиться вскоре после них, то даже удается выспаться. Но это только на даче. Дома это единственное время, когда можно пообщаться с дорогим и любимым. Потому дневной сон просто необходим. 
Деревья еще стоят зеленые преимущественно. Хотя и тусклые уже. Но это затянувшееся лето, богатое впечатлениями и детьми, наполнило закрома мои… И все равно хочется надышаться перед учебным годом. С этими занятиями, необходимость которых очевидна, а в ближайшее время и массажем, мы не сможем уже так надолго приезжать на дачу. Грустно от этой несвободы. Хотя и соскучилась по столичным активностям.
26 сентября 2007 г.

Почти месяц прошел. Сегодня с утра перечитала написанное, причем только благодаря насморку – решила отсидеться дома, хотя и погода тянет на улицу – бабье лето!

Весь месяц порывалась записи продолжить, но выдалось время напряженное….Ксения еще больше выросла. Утром сама встает и одевает ботиночки, приходит ко мне. Иногда я отправляю ее к бабушке, которая уже приготовила кашку. Так что будить меня и/или копошиться под боком не так обязательно. 

Играет даже на улице значительно дольше и сама себя развлекает. То с грабельками в прятки, то в коляску залезет (сидячую), то яблочки собирает, то машинку возит. Бегает за Грозой или Масиком. Конечно, если я в огороде – капает рядом сама. Когда я косила «большой косилкой», брала коляску и возила неподалеку, тоже «косила». Когда стала косить ручкой, брала грабельки и тоже ими водила по траве. Все это выдумывала сама, без подсказок.  
Когда мы опаздываем (по большей части) на занятия музыкальные, она сама поднимается на 2й этаж и заходит в кабинет. Подробности того, что именно делали на занятии, о чем пели, всплывают в течение недели.

Любит и просит делать ей «косички» - волосы уже собираются в симпатичные хвостики.  
Когда объясняешь ей что-то, мол, это можно делать, а это – не нужно, кивает головой, говорит «поняла» или «ладно»- очень серьезно у нее выходит. Но еще веселее, когда потом я слышу, как все эти сцены и ситуации разыгрываются с друзьями (в том числе и с грабельками, дудочкой, машинкой – все они переговариваются и на разные голоса о чем-то дискутируют). 
Иван уже активно осваивает закуток, предложенный ему в зеленой комнате между окном и кроватью на ковре. Вдоль и поперек его проползает за несколько секунд. Может и наружу выбираться, когда Ксения оставит лазейку не слишком высокую. 

Кушает капусту и кашу. Пока еще из положения в кресле, потому часто пачкаемся. Ксения при этом любит подойти и попросить: «мама, давай покажем Ване, как Ксеня кушает!»  Но еду (кроме каши), все равно с удовольствием заедает молоком. 

В последнее воскресенье приветствовал папу не только радостными взмахами ручками-ножками, но и «па-па-па-па!», чем его сразил!

Но самое поразительное, что я не перестаю удивляться тому, как они любят друг друга!

Вчера вдруг поймала себя на том, что не ожидала, что они будут так друг друга любить. Готовилась к детской ревности (все книжки об этом, да и разговоры мам, врачей), к необходимостью разрываться – режим-то разный у них, как и интересы!  Но оказалось все иначе. Они же ближе к Богу. 
И если Иван засыпает не сразу, Ксения перед своим укладыванием просит: «Мама, давай помолимся, чтобы Ваня не плакал!»

И в машине всегда готова не только погреметь для него погремушкой, но и засмеяться, потому что знает, это его веселит. Может и придумать какое-то неожиданное развлечение для него, причем, не приставая к нему – если он сидит спокойно и смотрит в окошко, она не станет специально навязываться. 

А с какой нежностью она подходит к нему, когда я беру его с балкона: Ваня, Ванечка! Проснулся! Эта интонация существует только для него.

И если вдруг выползет и схватит ее игрушку, не будет у него с силой и раздражением отнимать, а только ласково объяснит: Ваня! Это игрушка для больших деток, для девочек, а не для маленьких мальчиков!» Или обратится ко мне, причем не жалуясь, а лишь констатируя факт: «Мам! А Ваня взял паровозик».

Недавно позвала меня в комнату, где он ползает: «Мама, смотри! Я буду прыгать, а Ваня ножкой болтать!» И действительно, я обнаружила открытую ей закономерность – пока она скачет на кровати, он как обычно лежит на животе, глядя на нее снизу вверх, и болтает ногой, как только она останавливается и начинает хихикать, замирает и он. 
Она без сожаления протянет ему свою игрушку, если он просит или выражает интерес. и тем более, если он плачет. Причем, не убежит от него подальше, мол, мне это неприятно слышать, а наоборот, будет привлекать внимание взрослых. стараясь утешить. 

Может, я не знаю элементарных вещей в этой жизни, наверное, так и есть. Потому что сама росла единственным ребенком. Но от всех подруг и друзей, которых было двое в семье (трое в моем детстве не встречалось ин разу (!) ), это были постоянные разборки, ссоры, дележ, недовольство. Почему-то именно это вспоминается чаще всего ими самими. Неужели все дело в возрасте? И стоит Ивану подрасти, он начнет качать права и они будут тоже воевать как и все? 
Но мне кажется, что дело здесь в другом. И вспоминаю я подругу, матушку и ее деток. Старшему еще нет 2х, а младшей - полгода. Бегает он по площадке детской, лазает везде наравне с дошколятами, абсолютно не нуждаясь в помощи взрослых, хотя и говорит еще совсем мало. Но стоит только сестренке пошевелиться в коляске от пробуждения, как он тут же бросает все и бежит к ней, начинает качать коляску, вспоминает о маме, мол, иди же скорее! Казалось бы, играй – не хочу, улица, свобода, столько впечатлений, и пробуждение сестренки означает только то, что нужно бежать в сторону дома, кормить ее и прочие процедуры, не имеющие ничего общего с его интересами. Но он ее любит!

Думаю, в этом все дело. Причащаются дети из одной Чаши и питает их Господь из неисчерпаемого Источника. Ни родительский пример, ни гены, ни физиология или материальные возможности тут ни при чем. Они еще младенцы, они чисты не только своей «новизной» и недавним появлениям, - они просвящаются Самим Богом, и потому знают самое главное.
И мы учимся у них этому… 
